
DGL: Unbestimmte Koeffizienten Lösungen+ Prüfungsvorbereitung

Aufgabe 1

y′′ − 3y′ + 2y = 6e3x

Lösung der homogenen DGL:

0 = λ2 − 3λ+ 2 = (λ− 1)(λ− 2) ⇒ λ1 = 1, λ2 = 2

yh(x) = C1e
x + C2e

2x

Spezielle Lösung der inhomogenen DGL (MduK):

Ansatz: yi = Ae3x

y′i = 3Ae3x

y′′i = 9Ae3x

y′′i − 3y′i + 2yi = 6e2x

9Ae3x − 9Ae3x + 2Ae3x = 6e2x

2A = 6 ⇒ A = 3

yi = 3e2x

Algemeine Lösung der Inhomogenen DGL:

ya(x) = C1e
x + C2e

2x + 3e2x

Aufgabe 2

y′′ − 4y′ + 4y = 8x2

Lösung der homogenen DGL:

0 = λ2 − 4λ+ 4 = (λ− 2)2 ⇒ λ1 = λ2 = 2

yh(x) = (C1 + C2x)e
2x

Spezielle Lösung der inhomogenen DGL (MduK):

Ansatz: yi = Ax2 +Bx+ C

y′i = 2Ax+B

y′′i = 2A

y′′i − 4y′i + 4yi = 8x2

2A− 4(2Ax+B) + 4(Ax2 +Bx+ C) = 8x2

4Ax2 + (−8A+ 4B)x+ (2A− 4B + 4C) = 8x2 ⇒ A = 2, B = 4, C = 3

yi = 2x2 + 4x+ 3

Algemeine Lösung der Inhomogenen DGL:

ya(x) = (C1 + C2x)e
2x + 2x2 + 4x+ 3
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Aufgabe 3

y′′ − 6y′ + 25y = 30 sin(5x)

Lösung der homogenen DGL:

0 = λ2 − 6λ+ 25 ⇒ λ1 = 3− 4i, λ2 = 3 + 4i

yh(x) =
(
C1 sin(4x) + C2 cos(4x)

)
e3x

Spezielle Lösung der inhomogenen DGL (MduK):

Ansatz: yi = A sin(5x) +B cos(5x)

y′i = 5A cos(5x)− 5B sin(5x)

y′′i = −25A sin(5x)− 25B cos(5x)

y′′i − 6y′i + 25yi = 30 sin(5x)

−25A sin(5x)− 25B cos(5x)

− 30A cos(5x) + 30B sin(5x)

+ 25A sin(5x) + 25B cos(5x) = 30 sin(5x)

30B sin(5x) +−30A cos(5x) = 30 sin(5x) ⇒ A = 0, B = 1

yi = cos(5x)

Algemeine Lösung der Inhomogenen DGL:

ya(x) =
(
C1 sin(4x) + C2 cos(4x)

)
e3x + cos(5x)

Aufgabe 4

y′′ − 3y′ + 2y = 4x

Lösung der homogenen DGL:

0 = λ2 − 3λ+ 2 = (λ− 2)(λ+ 3) ⇒ λ1 = 1, λ2 = 2

yh(x) = C1e
x + C2e

2x

Spezielle Lösung der inhomogenen DGL (MduK):

Ansatz: yi = Ax+B

y′i = A

y′′i = 0

y′′i − 3y′i + 2yi = 4x

0− 3A+ 2(Ax+B) = 4x

2Ax+ (−3A+ 2B) = 4x ⇒ A = 2, B = 3

yi = 2x+ 3

Algemeine Lösung der Inhomogenen DGL:

ya(x) = C1e
x + C2e

2x + 2x+ 3
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